

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三五〇三號 校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創刊	張人	社
發行	張人	副
社長	鄭長	行
副社長	袁李	編
編輯	吳吳	行
執行	吳吳	發
發行	吳吳	行

活動中心總幹事改選 今日起領表登記

二十日舉行改選大會

(本報訊)本校第十八屆學生活動中心總幹事改選，自今日起受理競選登記。該項改選，其候選人登記資格為：

- (一)必備條件(三項同時具備)
 - (一)思想純正、品行端正、無不良行為紀錄者。
 - (二)大學部二年級以上之學生。
 - (三)上學期學科成績平均七十分以上，且無任何必修學科不及格者；操行成績八十分以上者。
- (二)一般資格(具備其中之一)
 - (一)愛國愛校有具體表現者。
 - (二)曾當選華岡青年者。
 - (三)現為社團負責人或曾任社團負責人，從事社團活動成績優良者。
 - (四)現任或曾任學生活動中心主任以上職務，承辦重大活動成效優良者。

凡合乎資格且有志參加競選的同學，今日起至本月廿六日止，每日中午十二時至一時，於學生活動中心之選務中心領表登記；並於本月廿四日至廿

碼；十二月五日公佈候選人名單；十二月六日至十一日止，每日上午八時起至下午五時止，各候選人可展開競選活動，未依規定者，取消其資格。改選大會於十二月十二日上午假與中堂舉行。有關改選事宜及注意事項將陸續公布，詳情可逕洽選務中心。

女聯服裝特展 (本報訊)女聯會將於十二月十七日晚上六時至七時三十分，舉辦服裝展。女聯會即日起，假該會辦公室，辦理模特兒徵選報名，且於廿日中午十時舉行徵選。 (本報訊)本校中國文學研究所校友陳啓佑博士(筆名渡也)之新詩「竹」，被選入中國文學課本第六冊。陳啓佑校友原任教於嘉義農專，目前正服役中。 (本報訊)華岡空手道社社員，海研二張鎮增同學，於本月九日代表台北市參加高雄中正技擊館所舉辦之「全國中正空手道錦標賽」，榮獲社組第三級對打亞軍。 (本報訊)本校夜間部大夏音樂社，參加第七屆北區大專盃民歌比賽，在與賽廿四支隊伍中，榮獲團體組第三名。

游秀麗講義與荒李霖燦講藝術的人生 (本報訊)華岡話劇社於今(十五)日上午十時至十二時，假大德二〇五邀請游秀麗演講「象徵主義與『荒』」。游秀麗擔任導演，將於十二月二日起於社教館演出。 (本報訊)本校藝術研究所教授李霖燦，應民生報與林熊徵學田基金會之邀，於今(十五)日下午三時，在中央圖書館演講廳「藝術的人生」，並有幻燈片介紹。 (本報訊)中醫社本年度第二次校舉辦義診 (本報訊)中醫社本年度第二次校舉辦義診 (本報訊)中醫社本年度第二次校舉辦義診

大夏盃相聲比賽 (本報訊)夜間部女聯會舉辦「第三屆大夏盃相聲比賽」，經過激烈的競爭，於本月八日圓滿結束。優勝名單如下：第一名：經濟系曹劍珠、莊士勳；第二名：中文系林淑黛、吳金鈴；第三名：呂文文、田兆名。 (本報訊)中華民國文化推廣協會與時報週刊，定於今(十五)日及本月二十二日，每日下午二時至四時，假中央圖書館會議廳，舉辦兩場文化藝術研討會。 (本報訊)將邀請尹建中、郭小莊、趙琴、陳勝國、邱坤良等學者擔任主講，以「傳統藝術與新世代」為主題進行討論；第二場研討會，將邀請姚一葦、吳靜吉、鍾明發、賴聲川、邱坤良等學者擔任主講，進行討論。歡迎本校有興趣之師生前往參加。

電影欣賞 暫停一週 (本報訊)據活動中心電影組表示，十一月十七日起，本校舉行七十五學年度第一學期期中考試，為免影響同學應試前之準備，故下週電影暫停(十一月十八日及二十一日，共兩次)。 (本報訊)書評社今日參觀觀雅推出 (本報訊)書評社今日參觀觀雅推出 (本報訊)書評社今日參觀觀雅推出

服務台 (本報訊)羅振隆，於大仁籃球場遺失運動外套一件(紅袖灰底)，內有手錶一只，盼拾獲者送至觀光系辦。 (本報訊)張德淵遺失皮夾一只，內有九百元及身份證、汽機車駕照，盼拾獲者送至大義三樓系辦。 (本報訊)美術四B賀惠恩遺失華岡銀行活存帳號七二一五三七印鑑一枚，作廢。 (本報訊)家政四謝璧合遺失車票一張，車票號碼為五九八七，盼拾獲者送至家政系信箱。 (本報訊)畜牧三林榮勇遺失皮夾一只，內有學生證、現金四千元、車票及身份證，拾獲者送系辦。

陳明璋談企業成功的奧秘 (本報訊)台北市立圖書館主辦的「圖書與人生」系列講座，今(十五)日下午二時至四時，假敦化北路一九九巷五號四樓民生分館，邀請技術學院工管系副教授陳明璋談「企業成功的奧秘」。歡迎本校師生前往聆聽。



懷念

張曉峯老師

劉奎斗

我初識張師是在民國二十六年(一九三七)初，在杭州浙江大學參加他公開演講「中國邊疆地理」。他一方面講，一方面用幻燈片顯示出各地的風光，給我極深刻的印象。

民國二十六年秋季開學時，抗戰已經開始，國軍浴血苦守上海，終於無法以血肉之軀，抵抗日敵軍艦上巨砲的轟擊，被迫退出江灣等地。此時北方傳出平型關大捷，人心極為振奮。當時我任學生自治會主席，為了鼓舞士氣，特請張師專題演講平型關地理形勢。當天大禮堂爆滿，張師除將平型關地理形勢及歷史詳予講解外，並進而申述其軍事上的重要性，其分析的精闢，勝過軍事專家，使我由印象深刻，進而極為欽佩。

是年秋季開學後，杭州中等以上各學校成立杭州學生聯合抗敵後援會，浙大更自然的成了龍頭，在首次各校代表開會，決定發表宣言後，我使特別慎重的物色撰稿人。因為這個宣言，不但代表杭州各學校，也更代表浙大。百思之下，認為全校師生，張師文筆最好，並對抗敵特有見地。因此又去懇請張師，他慨然應允，並很快的將文稿交給我。這篇有血有肉的宣言，在杭州各大報發表後，得到極大的反應。不但為抗敵後援會和浙江大學增光，也大大的鼓舞士氣與民心。因此後來有何與抗戰有關的問題，我不得其解時，便去請教張師，他也是有問必答。無形中張師成了我的導師。

學校遷建德後，因上海失守，南京告急，同時有「正規軍無法硬抗，只有游擊可以制之」之說，乃應諸暨、嵊縣、新昌、寧波游擊總隊的號召，和十一位同學決定參加游擊隊。在離校前夕，我和洪錕、程羽翔等，特去請教張師並辭行，他給我們的贈言是：「慷慨赴死易，從容就義難。」真是至理名言。當時我們十二人確都有「慷慨赴死」的決心，但「從容就義」，誰也不敢拍胸脯。事隔近半個世紀，而今記憶猶新。到今年九月止，據我所知，十二人已有三分之二離開了人間，剩下的希望都能活到八十以上，並有歡聚一堂的一天。民國二十九年秋，我暫時離開了軍中，到遵義復學，首先拜謁校長，其次便是張師。抗戰尚未勝利，便回到大後方，深表歉意。張師當時是訓導長，對我返校完成學業後，再去從軍的做法，慰勉有加。在此，我想提起一件很有趣，也

可能在浙大歷史上空前絕後的事。我原讀電機，因在陸軍機械學校技術學員隊受訓時，學了很多大學機械系課程，在陸軍第五軍工作時，擔任軍車修護，又是有關機械方面者，因此對機械發生興趣，是機械學的必修科，雖然功課尚有一個月未讀完，我在機校和軍中，也常自修，因此我申請補考，當時教務長張紹忠老師，他說：「你要補考，可以。但要照請事假的規章，考試成績打八折。」在我努力自修之下，考了八十分，總算通過了補考。現在大學生入伍服役，都要加分；自動投軍從戎，參加抗戰，應更加分。可能張紹忠老師不贊成學生參加抗戰，而出「參加抗戰與請事假同一規章，如果是張師，在他鼓勵同學參加抗戰之下，就不會立下此等規章，至少參加抗戰與請病假同，補考不扣分。我的成績單上，應是八十分而非六十幾分了。

民國三十年夏，教育部新規定，大學畢業生要參加「聯考」，在考試前幾天，學生自治會開大會，當時有人提出罷考之議，煽動的言辭，贏得不少掌聲。我是極力反對罷考的，並發表了「浙大學生從來不怕考」的言論，但毫無反應，可能有人認為我在唱高調。結果在聯考的當天，三十級同學全體罷考，並有數位同學和主辦老師與張師有些衝突。當天下午，在學校教務與訓導會議中，擬定要開除一些鬧事的同學，因此對老師們不禮貌的同學都大為恐慌，四年的苦讀，一旦被開除，損失太大了。因而求助於學生自治會，希望代向有關老師求情，願意參加聯考。在學生自治會開理事聯席會中，分派某同學到某老師處求情，最後剩下張師，也是最重要的一位，因為怕不能達成任務，推來推去，誰都不願去，在長時間未能解決時，忽有一位同學提出：「劉奎斗，你是總幹事，代向訓導長求情，是你的責任。」一下子把大帽子扣在我的頭上。為了鬧事同學的前途，只有硬著頭皮，接下這個艱難的任務。在次日下午，特別到張師家中拜謁。首先給我終生難忘的是張師讀書精神。我看到他時，他正在讀書，書櫥裏和書桌上都擺滿了書和他的筆記。當時給我的感想是：我自認尚是肯讀書的學生，但比起張師就差遠了。張師比最用功的學生還要用功，實出我意料之外，也使我對張師更為敬佩。或者是我自杭州時期，就常去打擾他，他使習以為常的接受了我這個不速之客(過去都是在辦公室)。我先談在杭州時期，同學們的生活和讀書情況，再談到現在生活和讀書的艱苦，同學們難免對訓導方面有不滿的言論，但如果由他人來做，比較之下，就會懷念張師了。張師常做「無米之炊」，我說的是事實，張師也為之點頭。因為我在游擊隊打游擊時，常常飢食身背的炒米，渴飲田溝裏的冷水。夜宿山頭，有破廟可睡，就是好的，比較之下，當時學校的生活是好多了。最後談到三十級同學在二十六年入學之後，就過著顛沛流離的艱苦生活，希望他原諒鬧事的同學一時的衝動，而不要予以處分，並讓他們考聯考，得能畢業。可能自動對同學們的前途著想和愛護，張師一口答應了。能夠達成任務，除了深感榮幸，也欽佩張師的海量。我想得能畢業的三十級鬧事同學，看到這篇報導，也會跟我一樣的欽佩並

懷念張師吧！

民國三十年秋季開學之後，張師召集各宿舍室長開訓導座談會，和我同房間的是俞成孝、劉敬禮和蕭潮，俞成孝是室長，當他開完會回來，見到我便說：「劉兄，對人家說好話，人家是不會忘記的。」我問何事？他說他在開訓導座談會中，提出很多問題，表示對張師訓導工作不滿。張師於詳細解答後，加了一段話：「劉奎斗會說過，我做訓導長，同學們有不滿意的，等到他人來做時，就會想到我了。」成孝兄是一位坦白直爽、有話就說的人，因此在座談會中放了不少「砲」，會後他也覺得批評過分而後悔。他問我：「你不要向張師道歉。我說：應當道歉，而且應當馬上就去。他就馬上照辦。回來後，他面帶笑容的對我說：「張老師完全原諒我的衝動的言詞。」我說：「是的，張師能原諒三十級罷考鬧事的同學，對你這點不當批評，還算得什麼呢？」

民國三十二年年初，由重慶赴印度參加中國駐印遠征軍時，途經遵義，曾拜謁張師，他特以他有關抗戰方面的近作，簽名贈贈，可惜在抗戰動亂時期，書已遺失了，事隔四十三年多，書名也忘了，至以為憾。我再度從軍，遠征異域，也是我實現返校復學時對張師的承諾。

民國三十九年初，張師任浙大台灣校友會理事長，當時理事尚有湯元吉和金城二位老師。出乎意料的我被張師邀請參加理事聚餐，席中張師指派我任總幹事。當時政府尚無一軍人不得擔任社團重要職務的規定。我雖在軍中，也就遵命接受。當時是總幹事職，校友會重要文件和印信，都由我保管。張師當時任中央改造委員會秘書長，工作極忙，無特別事情，我是很少去打擾他。直到同年九月底，因特別事故，向張師辭去總幹事職務。不久即到嘉義工作，張師任教育部長後，同樣的忙碌，我就多年未去打擾他。

民國四十四年初夏，我返回台北工作。此後因校友會關係，再常向張師請教。張師創辦中國文化大學，可說是由無變有，辛勞可知，自愧能力微薄，不能對張師有所助力。但每逢國外有成就的校友，返國拜見張師，在他宴請時，常要我充當陪客之一，對張師的厚愛，時時在念。

民國七十一年八月，我和宋崑兄代表校友會，將捐助文化大學最後的一筆款，送呈張師，他當時很高興校友會的美意，並和我們拍照留念。

七十二年春，張師因病住榮民總醫院治療，我和校友會理事，代表全體校友，前往慰問，並祝他早日康復。

七十四年春，張師再住榮民總醫院，做較長期的療養。我邀宋崑兄同往拜謁，暢談往事，直到他有些倦意，我們才離去。想不到從此一別，再也不能向他請教了。

我欽佩張師的讀書精神，更佩服他做事的魄力和勇往直前的精神。在他任教育部長時，恢復中央圖書館，創立國立歷史博物館、科學館、教育資料館和藝術館，都是他從無變有的傑作。他創辦中國文化大學，更是從無變有，從而而擴展到今日臺灣學生最多的大學。為國家造就無數人才。他真是一位永垂萬世的學者和導師。

民國七十五年九月於台北